



这是新加坡巴西班让集装箱码头。新华社发

RCEP来了！ 已核准成员间90%以上货物贸易将最终零关税

东盟秘书处日前宣布，《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)已达到生效门槛，将于2022年1月1日对已正式提交核准书的文莱、柬埔寨、老挝、新加坡、泰国、越南6个东盟成员国，以及中国、日本、新西兰、澳大利亚4个非东盟成员国生效。RCEP即将如期生效，再次反映了东亚区域经济一体化以及开放合作的时代大势，将进一步推动区域内自由贸易、稳定产业链供应链，为后疫情时代东亚区域经济复苏注入动力。

提升东盟内部融合

RCEP于2020年11月15日正式签署，现有15个成员国，其总人口、经济体量、贸易总额均占全球总量约30%，是世界上最大的自贸区。根据协定，RCEP在6个东盟成员国和3个非东盟成员国获批准后，即可在这些批准的国家之间相互生效。

观察人士认为，协定生效后，将进一步提升东盟在区域框架内的中心地位和作用。新加坡贸易与工业部长陈振声此前表示，东盟在RCEP签署进程中发挥了关键作用，推动各方合作。

随着RCEP未来不断向新合作伙伴开放，RCEP的规模和影响力将继续扩大，进一步稳定东盟在区域架构中的中心地位，有助于建立更加多样、包容的亚太自贸区。新加坡南洋理工大学拉惹勒南国际研究院多边主义中心主任比达敦龙吉说，RCEP凸显东盟影响力已扩展到东盟之外，将推动东盟未来提出以东盟为中心的区域治理机制。

同时，观察人士也看好RCEP框架下区域内各国经贸合作前景，认为RCEP规则或将成为未来区域自由贸易合作的基准和法律先例。而作为世界上规模最大的自贸协定，RCEP生效将推动区域内自由贸易发展，为后疫情时代东盟经济复苏注入动力，有力推动东盟经济共同体建设。

印尼东盟南洋基金会主席苏尔约诺表示，RCEP签署与生效提升了东盟的影响力、凝聚力和竞争力，促使东盟各成员国更加团结。东盟负责经济共同体事务的官员辛格表示，新冠疫情背景下，东盟各国需要充分发挥RCEP作用，推动东盟贸易额继续增长。

美国彼得森国际经济研究所的一项研究表明，RCEP将扩大东盟和其他成员之间的贸易，直接促进经济增长。近年来，东盟各国经济一体化水平不断提升。海外专家预测，RCEP将进一步提升东盟内部经济融合与一体化水平，有助于东盟完全建成经济共同体。

苏尔约诺说，除了推动东盟国家产品进入其他成员国市场，RCEP还将促进区域内资本流动，为东盟带来

更多前沿技术和就业机会。他还表示，RCEP将推动东盟各国进行改革，营造更加透明和公平的商业环境。

中国已经准备就绪

据中国商务部国际司负责人介绍，中方对生效实施准备工作高度重视，目前各项准备已经就绪，能够确保协定生效时全面履行义务。

在关税减让实施准备方面，中方在上半年完成了关税减让表的转版，并提交东盟秘书处。目前，降税实施方案已进入国内报批程序最后阶段，可保证在协定生效时即可履行降税义务。在原产地规则实施准备方面，中国海关总署在上半年已制定RCEP原产地管理办法和经核准出口商管理办法，将配合协定生效时间同步公布实施。应RCEP原产地管理需求，对信息化系统的升级已完成。协定约束性义务的履约准备已完成。中国商务部会同相关部门认真梳理了协定中涉及的701条约束性义务，目前，701条义务涉及的各部门均已做好履约准备。

中国商务部国际司负责人表示，RCEP正式生效是东亚区域经济一体化新的重大进展，将大幅优化域内整体营商环境，明显降低企业利用自贸协定的制度性成本，进一步提升自贸协定带来的贸易创造效应。这位负责人表示，协定生效后，已核准成员之间90%以上的货物贸易将最终实现零关税，且主要是立刻降税到零和10年内降税到零，这意味着各国将在较短时间内兑现货物贸易自由化承诺。

此外，RCEP成员之间经济结构高度互补，域内资本要素、技术要素、劳动力要素齐全。RCEP生效后，将推动域内经济要素自由流动，强化成员间生产分工合作，拉动区域内消费市场扩容升级，实现区域内产业链、供应链和价值链的进一步巩固和发展。

“RCEP成员国共同推动协定如期生效，对外发出反对单边主义和贸易保护主义、支持自由贸易和维护多边贸易体制的强烈信号，将进一步提振成员国携手实现疫后经济复苏的信心与决心。”这位负责人说。

助力东亚区域发展

RCEP生效将进一步推动区域内自由贸易、稳定产业链供应链，为后疫情时代东亚区域经济复苏注入动力。过去一年，新冠疫情在东亚地区多国延宕反复，不少国家努力寻求重新开放经济，把RCEP视为本国乃至区域经济复苏的重要保障。东盟秘书长林玉辉说，成员国迅速完成RCEP核准程序，是各成员国致力于一个公平、开放且有益于本区域和世界的多边贸易体系的真实反映。协定生效后，更高水平的开放、更大的市场、更完善的政策，将催生更多新发展机遇和潜力。据美国彼得森国际经济研究所测算，到2030年，RCEP有望带动成员国出口净增加5190亿美元，国民收入净增加1860亿美元。

协定生效将推动中国与东盟合作迈上新台阶。2020年11月，面对经济全球化遭遇逆流、单边主义和保护主义抬头，RCEP15个成员国正式签署协定，建立世界最大自贸区，以切实行动维护多边贸易体制、构建开放型世界经济。中国积极参与RCEP谈判，在非东盟成员中率先完成协定的核准工作，以实际行动体现了对东盟中心地位的坚定支持。疫情暴发后，中国与东盟同舟共济，守望相助，双方关系得到进一步升华。今年正值中国—东盟建立对话关系30周年，双方贸易往来继续保持强劲增长势头，双向投资合作蓬勃发展。协定生效，将推动中国与东盟经济融合进一步走深走实，互利共赢成果将不断涌现。

协定生效将促进中国高水平对外开放，推动中国服务领域开放水平进一步提高，为东盟乃至世界提供更多发展机遇。根据协定，中国将在加入世贸组织承诺开放100个服务部门的基础上，新增开放22个服务部门。眼下，全球经济被疫情笼罩，贸易投资机遇稀缺，第四届中国国际进口博览会如期而至，再次展示中国不断扩大开放、寻求互利共赢的强烈意愿，与世界共享发展机遇的大国担当。

RCEP即将如期生效，再次反映了东亚区域经济一体化以及开放合作的时代大势。期待各方以协定生效为契机，深化东亚区域经济合作，携手促进疫后地区经济复苏和繁荣，惠及地区国家和人民，为构建东亚共同体不断作出新的贡献。综合新华社消息

瞬息之间，一场流行说唱乐的狂欢，变成了恐怖的“修罗场”。当地时间5日晚，在美国得克萨斯州最大城市休斯敦举行的“天文世界”音乐节上，人群过度拥挤并发生踩踏事故，造成至少8人死亡，25人受伤被送往医院，约300人在现场接受医学检查和治疗。截至当地时间6日，仍有13人住院治疗，其中5人年龄在18岁以下。按美国媒体的说法，这是2003年以来美国死伤最严重的演出安全事故。

警方启动刑事调查

美国警方当地时间6日说，休斯敦“天文世界”音乐节发生踩踏事件，警方已对此启动刑事调查。“天文世界”音乐节原定5日和6日在休斯敦NRG公园举办两天，但因5日晚踩踏造成至少8人死亡、25人受伤，6日活动被迫取消。

休斯敦市长特纳说，8名死者的年龄大多在14岁至27岁之间，包括两名未成年人；25人5日晚被送入医院接受救治，其中一些人出现心脏骤停状况。截至6日，仍有13人住院治疗，其中5人年龄在18岁以下，包括一名年仅10岁、生命垂危的儿童。休斯敦警察局长芬纳说，凶案案调查部门和缉毒部门分别对这场踩踏事件启动刑事调查，“我们会彻底查清来龙去脉”。

眼下警方仍在等待验尸结果，以确定受害人死因。从初步情况看，一些人是被踩踏而死，但有人举报称看到注射毒品等违法行为，警方表示将调查死因是否涉及吸毒过量。休斯敦消防局长培尼娅说，音乐节现场设有简易诊所，大约300人5日因各种伤病接受医疗服务，其中多人是吸毒过量。

事发场地可容纳20万人，但音乐节举办方决定限流，只发售5万张门票。这些门票很快被抢购一空。目击者迈尔扎说，他5日白天便看到“很多人饮酒，举止疯狂”，大约半数人看起来不到21岁，“人们互扔东西，各种物品满天飞”。另一名观众奥尔特加说，5日下午秩序尚可，到16时逐渐乱糟糟，她看到3人被打掉牙后流血离开。



6日，休斯敦市长特纳就音乐节踩踏事件发表讲话。新华社/路透

本可提前叫停演出

音乐节的主创者斯科特现年29岁，是休斯敦本地人，曾凭借包括《天文世界》单曲和专辑在内的音乐作品8次获得格莱美奖提名。作为美国流行乐坛当红歌手，他的乐迷群体以年轻人居多，其中包括大量未成年人。到他当天夜间出场时，人群朝着舞台方向挤压，场面越来越混乱。19岁观众哈马德·巴拉克描述说：“太多人了！人与人挤在一起，我呼吸困难。”芬纳说，一名安保人员在混乱中试图拦住某人，但是突然感到“脖子被针扎”，随即失去意识。急救人员后来给这名安保人员注射阿片类解毒剂，才将其救醒。

据《休斯敦纪事报》报道，在许多观众要求中止演出，市政当局宣布出现“大规模伤亡”37分钟后，音乐会才“提前结束”。演出的持续进行也影响了救援行动。芬纳说，现场观众有5万人，他担心突然叫停演出可能引发难以控制的骚乱。但《休斯敦纪事报》说，休斯敦地区因天气等原因突然取消露天活动的情形颇为常见，音乐节组织者和市政当局应有关于如何叫停演出的“计划和程序”。工作人员在必要时仅用几秒钟就能关闭舞台所有电源并通过音视频系统播放安全信息。但事发当晚，现场无人播放任何安全信息。

特纳承诺将彻底调查这一事件，但调查可能持续数周或数月。按美国媒体的说法，这是2003年以来美国死伤最严重的演出安全事故。2003年2月，美国罗得岛州一家夜总会在现场表演期间发生火灾，导致约100人死亡、近200人受伤。

综合新华社消息



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：赵恩霆 组版：侯波

当音乐狂欢遭遇暴力和毒品